

## A „békekövet“

Úgy hírlík a bajai tanács-házán, hogy a szabálysértési albizottság még soha nem működött ilyen jól, mint mostanában. A háromtagú albizottság elnöke, a nyugdíjas Vig Károly tanácsag szinte mozgató „rugó” ebben a kis együttesben. Fărădhatatlanul, áldozatkészen jón-megy és nagyon sokoldalúan segíti a szakigazgatási szerv, nevezetesen a szabálysértési előadó munkáját.

Nemegyszer felkeresi a panaszt, aki hiányosan tette meg a feljelentését, pótlólag szerzi meg az ügy tisztázásához szükséges adatokat. Máskor felméri az elmarasztalt fél szociális körülményeit, hogy ezek figyelembevételével emberségesebb legyen a bírság kiszabása.

S amiért Vig Károly bácsi a legnagyobb tiszteletet érdemli, az a „békeköveti” munkálkodása. Mert ahhoz ugyancsak erős bizalom kell az emberek jószágában, hogy a valamilyen csekélységen összekülönbözött szomszédok békéltetését megkísérelje, mielőtt szabálysértési, vagy birtokháborítási eljárásra kerülne sor.

Sokszor eredménytelen ez a fáradozása. Ám az a kevés példa is, amelyben sikerrel jár, őt igazolja: érdemes a megértésre, a emberségre apellálni!

A múltkoriban például az egyik szomszéd a másik házában a fala mellé állított néhány hordót — az utóbbi bosszúságára, mert házában tartározásában akadályozták. Bosszúszándékot tetélezett fel szomszédja részéről. De helyett, hogy neki szólt volna, a szabálysértési hatóság-hoz tett bejelentést. S Vig Károly bácsi érdeme, hogy nem szaporodott a hatóság dolga, és nem fajult el ellenségeskedéssé a különben közömbös szomszédi viszony. Személyesen felkereste ugyanis őket. Beszélgetésük nyomán percek alatt eltűntek a hordók a ház tulsó fala mellől, s a szomszédok baráti kézfórással pecsételték meg a békességet.

Aprónak látszó dolog. De bárki is megkérdesheti a szabálysértési albizottság elnökét, meggyőzi róla, hogy az ilyen kis sikerek felelősek a nagyobb bosszúságokat is. (—y —n.)

## A hódunai gazdaság

A rossz makadámút zötyögtető hepehupáért bőven kárpótolt a karapancsai erdő ősi nyugalmat árasztó rozsdavörös rengetege. Az erdőn túl füves lapály következik, amelyet harogva vált fel az őszi vetések élénkzöld panorámája, hogy végül élénk táruljon a kis helység: Hóduna, illetve az itt lakókat egy közösségbe tömörítő Dózsa Termelőszövetkezet központi majorja.

A megye legdélibb csücskébe érkezünk.

Csönd mindenfelé. Ide látszanak a határmenti őrtonnyok. A csatornát átívelő romantikus fahídon túl a hercegszántói Dózsa Tsz központja van.

Első pillanatra úgy tűnik, hogy a múlt — Albrecht főherceg egykori uradalmának maradványa, — igen erősen hat ezen a tájon. Aztán kellemesen mehökkentő tények fokról fokra igazolják, hogy a sajátosságosan kis közösség mekkorát lépett előre, hogy magának mondhatta a 800 holdnál alig nagyobb, jól termő Duna menti területet.

A közös gazdaság tizenkétéves. A munkaegység értéke 50 forintnál még soha nem volt kisebb.

Néhány évvel ezelőtt érdekesen új módszert vezettek be a munka szervezésében. Sikeresen. A gazdák — és feleségeik, akik szintén tagként léptek a tsz-be — minden reggel kalapból húzzák ki, hogy az aznapi munkák melyikében vesznek részt. Az állattenyésztésben dolgozókra ez természetesen nem vonatkozik, s a traktorosokra, valamint a fogatosokra is csak annyiban, hogy sorshúzással döntik el: a talajmunkát vagy a szállítást végzik-e aznap. Egyébként is már előző nap megbeszélik, hogy másnap melyek a soron következő munkák, s hány ember szükséges azok elvégzéséhez, s így a sorsolás lefolyását is ez a körülmény szabja meg.

A módszert igen rugalmasan alkalmazzák, lehetőséget adnak a munkacserére is. Vannak, akik inkább választják a kisebb jövedelemmel járó, de könnyebb munkát, mint a nehéz, bár jobban fizető foglalkozást. Természetesen ez fordítva is megtörténik.

A munkák jövedelmezősége nem egyforma — indokolja a módszert Vigh János, a negyvenöt év körüli elnök, aki tíz esztendeje áll a közösség élén. — Három testvérem is

tsz-tag, s a sorsolás kizárja annak lehetőségét, hogy esetleg kedvezzen nekik.

Tavaly még az elnök is rendszeresen „húzott”. Mindenféle munkában együtt dolgozott a tagokkal. Ért a gépekhez, mint akármelyik traktoros. Megtörtént egy ízben, hogy az egyik gépállomási traktoros nem tudta az ekét 40 centi mélyre lengeni a földbe. Vigh József ült a gépre, s megmutatta, hogyan kell a mélysántást végzeni.

Az idén aztán szaporábbá váltak a tényleges elnöki tennivalók, s így ritkábban vett részt a sorshúzásban. A közgyűlés határozata értelmében havonta 40 munkaegységet írnak neki jóvá.

A nem csekély szorgalom túl valami fiatalos pezsgés, minden lebíró élni akarás érvényesül a gazdálkodásban. Semmiféle állami hitelt nem vesznek igénybe. Az utóbbi három év alatt majdnem egymillió forintot költöttek különböző beruházásokra. Hét traktorral rendelkeznek, s vezető-sükhöz tíz gazdát képeztek ki. Vettek trágyamarkolót is. Kifűtő az állattenyésztésük, a hízó sertés és a baromfi értékesítéséből 750 ezer forint bevételre számítanak az idén. Jövőre öntözőberendezést vásárolnak, hogy 100 holdon intenzív kertészkedést valósítsanak meg.

A sajtóságos körülmények közepette nem mindennapi módon érvényesülnek a szövetkezeti demokrácia adta lehetőségek. A gazdák például ingyen veszik igénybe a szövetkezet gépeit és fogatait a háztáji föld megműveléséhez. Ugyanez áll a gazdaság darálójára is. A háztáji állatok tértítés nélkül legelnek a szövetkezeti réteken.

A községi tanácstól keskeny-film-vetítőt kapott a település. Hetenként kétszer van filmváltás, s a műsort belépőjegy nélkül látogathatják a szövetkezet gazdái. A vetítést felváltva végzik a hozzáférők, társadalmi munkában. Említésre méltó az is, hogy az itt lakó 56 család közül 14 — tehát minden negyedik — rendelkezik TV-vel.

Az egykori cselédek, valamint fiaik és unokáik már természetesnek veszik, hogy a jövő emberéhez méltó életformájukat ők maguk alakítsák ki Hódunán.

Hatvani Dániel

## Divatba jön a mécses?

Három évvel ezelőtt, még 1960-ban szállítási szerződést kötött a MESZÖV az Autóközlekedési Vállalattal. A megállapodás értelmében az AKÖV petróleumot szállított a dunavecsei, a kecskeméti, a kiskunfélegyházi és a kiskőrösi járás községeibe. A megye többi járásába a földművelésszövetkezetek saját eszközeikkel szállították a petróleumot.

Az említett négy járásból azonban az utóbbi időben egyre több panasz érkezik a MESZÖV-höz, mert napokig nem lehet petróleumot kapni a falusi és a tanyai boltokban. Solton például kerek egy hónapig hiány volt ebben a fontos árucikkben. Az együttműködés, amely az AKÖV és a MESZÖV között kialakult, mindenkinek megelégedésére szolgált. Az Autóközlekedési Vállalat pontosan teljesítette kö-

telezettetését, 14 forintért szállította ki a petróleum mázsáját a legközelebb és a legmesszebb eső községekbe is. Ez év első negyedében azonban az ÁFOR is megkezdte a szállítást saját tartálykocsikkal, de csak a közelebb eső községekbe vitte el az említett árucikket a kecskeméti járásban. Az AKÖV-öt jogosan bosszantotta ez, mert így neki csak a messzebb eső községek maradtak fent. Májusban felbontotta a szerződést. Ezután hosszútávú utójárás következett, míg végül az ÁFOR elvállalta, hogy a kecskeméti járáson kívül másik három járásba is elviszi a petróleumot, ígéretet tett újabb tartálykocsi beállítására.

Ehelyett azonban az történt, hogy augusztusban elromlott az egyetlen tartálykocsi is, amely egyébként sem volt képes mind a négy járást ellátni. A tartalék hamarosan elfogyott, s egy hónapig nem volt utánpótlás. Ez, ért-hetően zúgolódást okozott a vásárlók körében és több községben petróleumvásárlási lázt eredményezett. Félt, hogy ez az állapot tartós marad, mert télen a megnövekedett igényeket csak fokozottabb felkészültséggel lehet kielégíteni. A MESZÖV több ízben jelezte az ellátási zavarokat az ÁFOR-nak, de eddig még semmiféle intézkedés nem történt, leg-alább is az ellátásban javulás nem mutatkozik. — Úgy hisszük, nem teljesíthetetlen igénye a tanyai lakosoknak, hogy petróleumot tudjon vásárolni. A megoldás azonban még mindig késik, a vásárlók pedig jogosan türelmetlenkednek, és kérnek sürgős intézkedést a felettes szervektől. Gál Éva

### Nyolcféle homoki bor a raktárakban

#### A legkeresettebb a kövidinka

#### Készülődés az ünnepekre

## Tizenötezer borosüveg telik meg naponta a kecskeméti palackozóban

Mind Bács-Kiskun megyében, mind az ország más részén igen keresettek a homoki borok. Az Alföldi Állami Pincegazdaság kecskeméti palackozó üzemében naponta 15 ezer üveget töltenek meg a szabadszállási, kiskunmajsai, kecskeméti, bácsalmási és kiskőrösi pincékben kezelt borokkal. Évente 3—4 ezer hektoliter a bányásztelepülésekre — Tatabányára, Dorogra, Esztergomba és a fővárosba — szállítanak.

Az üzem 1963. éves tervét — 940 ezer palack megtöltését — december közepéig teljesíti. Idén — az elmúlt évhez viszonyítva — negyvenezer üveggel

több bort adnak át a vendéglátóiparnak és a kereskedelemnek.

A nyolcféle megyei termésű bor közül a legkeresettebb a fél-és egyliteres töltésű kövidinka. Októbertől december végéig 305 ezer palack került belőle forgalomba. Homoki fehérből 270 ezer, kadarkából 110 ezer, bácsalmási ezerjóból 98 ezer, édeskés ezerjóból 44 ezer, csengődi rizlingből 61 500, nemes kadarkából 33 ezer, csemege vörösből 13 ezer üveg kerül a szaktoltókba és a vendéglők asztalaiba.

Havonta átlag 300 ezer üres üveg érkezik vissza az üzem göngyölegtelepére. A decemberi ünnepekre — Télapó, karácsony, szilveszter — kellően felkészült az üzem. Két műszakban, még a vasárnapokon is dolgoztak. Így a múlt hónapban közel négyszázezer üveg kecskeméti palackozású bor került szállításra.

### Megkezdtek a dolgozók menettérti jegyének váltására jogosító igazolványok nyilvántartásba vételét

A MÁV vezérigazgatósága felhívja a dolgozók figyelmét, hogy a heti- és havijegy váltására, illetőleg a dolgozók menettérti jegyének váltására jogosító 1964. évi igazolványok nyilvántartásba vétel a vasútállomások megkezdtek. A nyilvántartásbavétel december 31-ig tart. A dolgozók birtokában levő 1963. évre szóló igazolványok 1964. január 5-én 24 óráig érvényesek. 1964. január 6-án óráról a jegyek már csak 1964. évre nyilvántartásba vett igazolvánnyal együtt érvényesítésre utazásra még akkor is, ha a jegyek érvényessége január 5-én lejárt.

amit a járási pártbizottság s a helyi pártszervezetek kifejtnek az előrehaladás érdekében.

A számok azonban — ha önkritikusan bánnak velük, mint ez esetben — árulkodnak, figyelmeztetnek is. Kiderül például, hogy a jelentős fejlődés ellenére is, még 23 tszcs-ben nincs pártalapszervezet. S ami ezt részben ellensúlyozhatja, az előrelépést megkönnyíthatné, sajnos, a KISZ-szervezet is hiányzik több mint harminc termelőszövetkezeti csoportban. A pártbizottság már mindenütt megalakult, de munkája jórészt kampányszerű, politikai tevékenysége még kezdetleges. Ilyen körülmények között nyilvánvalóan még nagyobb feladat hárul a már meglévő pártszervezetre, pártönkivüli aktivákra, a területi párt- és KISZ-szervezethez tartozó kommunistákra, fiatalokra.

### Legyen szavuk, tekintélyük

Néhány kommunista egy-egy szövetkezetben — akad tíz főn aluli pártszervezet még nem egy tszcs-ben és tsz-ben —, s néhány ezer egy járásban — lát-szólag nem nagy erő. Mégis az lehet, ha céltudatosan végzi munkáját. A kecskeméti járás pártszervezetei eredményes és

sokoldalú tevékenységet fejtenek ki a gazdasági élettel összefüggő feladatok megoldásában. Szervező, irányító és ellenőrző munka ez sajátos módszerekkel, a politikai és termelési célok összhajjának megfelelően. A taggyűléseknek legfőbb szerepelnek a termeléssel közvetlenül kapcsolatban álló kérdések, főleg a gazdasági vezetők beszámolója alapján. S ha itt — természetesen — nem is hozhatnak határozatot az egész szövetkezeti tagságra, csupán az ott dolgozó kommunistákra vonatkozóan, a kialakult közös állásfoglalás és egyöntetűség sokat segít az emberek felvilágosításában, a közhangulat formálásában, alakításában. S a különböző posztokon dolgozó kommunisták helytállása szintén helyes irányban befolyásolja a szövetkezetek életét, a tagság munkáját. Így van ez például a tiszakécskei, városföldi, izsáki tsz-ekben, az orgoványi és kerekegyházi tszcs-k pártszervezeteiben. Jogos kívánság — s ez elsősorban a párttagságon, annak aktivitásán, kiegyensúlyozott munkáján múlik —, hogy legyen mindenütt szava, tekintélye a pártszervezetnek, s a gazdasági vezetők vegyék figyelembe hasznos ja-

vaslataikat, bíráló észrevételeiket.

### Tanulni... tanulni...

Elvi tisztánlátás, szakmai hozzáértés — alapvető követelmény ez minden vezető ember s vezető testület számára. A kecskeméti járásban az elmúlt oktatási évben 91 tanfolyamon közel háromezer hallgató vett részt pártoktatásban, s majdnem ötszáz fiatal a KISZ valamilyen tanfolyamának hallgatója volt. Jelenleg ennél is többen kapcsolódtak be az elméleti továbbképzésbe. Egyre többen érik tehát a szükségét a tanulásnak, a politikai látókör bővítésének. A szakképzettség s az általános ismeretek tekintetében azonban még nagyon sok a pótolnivaló a szövetkezeti vezetők, s pártszervezetek vezetői és tagsága részéről. Általában a művelődés ügyének megbecsülése, felkarolása — a rendelkezésre álló anyagi alapok okos és célszerű felhasználása, a kulturális nevelőmunkában rejlő hatalmas erő kiaknázása —, valljuk be, még gyenge pontja számos helyen a szövetkezetek párt- és gazdasági vezetésének.

### Rejtett tartalék

A rendszeres szervezeti élet, a pártépítő munkába való be-

kapcsolódás, annak folyamatos-sága, állandósága, a pártszervezetek új erővel való tervszerű kiegészítése — elmulasztatlan feladata valamennyi kommunistának. A termelésben élen járók, munkában, s magánéletükben példát mutatók sorából tudatos neveléssel és válogatással egészül ki a pártszervezet évről évre. Az elmúlt év alatt a kecskeméti járásban 91 tagjelölttel gyarapodtak a pártszervezetek, s közülük negyvenet a tszcs-kben vettek fel. Az alacsony taglétszámú pártszervezetek megerősítését, s új pártszervezetek megalakítását együttes feladatként mint a szövetkezetek megszilárdításának egyik fő módszerét alkalmazzák a járásban. S ha ebben a munkában akad is még kívánivaló, a párttagság, a kommunisták tevékenysége átfogja az élet minden területét, s ott munkál a számok, a tervek és eredmények mögött — céltudatosan, következetesen.

Céltudatosan és következetesen — a dolgozó emberek érdekében, hasznukra és javukra, velük együttműködve és rájuk támaszkodva. S minden nehéz körülmény, kedvezőtlen adottság ellenére, a sívó homokon is segít megteremteni a jobb életet, emberibb körülményeket, T. P.